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„Gazeta“ eee în fiecare tjl.

Nr. 243. Braşovt, Lunî, Marţi 31 Octomvre (12 Noemvre) 1889.
Braşovu, 30 Octomvre v.

„Maghiarii au înfiinţată la  1866 
legiunea lui K lapka şi au primitu 
pentru acesta neaternarea, eră noi 
cu lealitatea nostră amu primitu 
pe contele Beust, căruia i s’a dată 
voia, se ne strivescă la părete ! “

Aceste cuvinte, pronunţate în 
dieta boemă de cătră deputatulă 
Vaschaty, care la încheierea des- 
batereiasupra proiectului de adresă 
a vorbită în numele minorităţii, 
caracteriseză spiritulă ce domnesce 
ac]i în sînulQ Cehiloră tineri şi totă 
purtarea loră în decursulă desba- 
terei proiectului de adresă.

Pe când m aioritatea din dietă, 
condusă de Dr. Rieger, din consi- 
deraţiuni de precauţiune politică 
şi de oportunitate, a  cerută se se 
ia dela ordinea <̂ ilei ceşti unea în
coronării şi a dreptului publică a lă 
Boemiei, ce au pus'o Cehii tineri 
presentândă unu proiectă de adresă 
separată, aceştia din urmă au im
putată partidei lui R ieger, că ea 
nu se luptă cu credinţă şi cinstită 
pentru dreptulu sfântă a lă  naţiu 
nei şi decă cer e a se trece la  or
dinea cjilei peste proiectulă de 
adresă a lă Cehiloră tineri, o face 
numai din causă că nu mai ţine 
în modă cinstită ladreptulă publică 
ală Boemiei.

„Vedă acum a“, esclamă depu
tatul u V asch aty , întorcendu-se 
spre deputaţii din maioritate, „că 
nu sunteţi decâtu nisce slugi ple
cate ale guvernului!..... şi pentru
laptele vostre servile guvernulă 
ve respunde cu aceea, că disolvă 
reuniuni cehice...“ „Trebue“,adause 
vorbitorul ii Cehiloră tineri, „se 
avemu înaintea ochiloră esemplulă 
lai Deak, care nici unu mo- 
menţii n’a încetată de a cere în
coronarea

Cu alte cuvinte partida Cehi
loru tineri e de părere, că orî-ce 
amânare ori trăgănare a cestiunei 
încoronării şi a dreptului publică 
alu Boemiei este o pierdere pen
tru naţiunea cehă, ba că inv61vă 
chiar o renunţare la  acele drep
turi cardinale.

Inzadar şî-a dată silinţa Dr. 
Rieger de a dovedi, că partida 
lui are înscrise în programa ei şi 
postulatele desfăşurate în proiec- 
tulu de adresă a lă Cehiloru tineri 
şi că la timpulă seu va stărui ca 
acele postulate se se rea liseze ; 
inzadaru a accentuată reciproci
tatea încrederei, ce esistă între 
monarehă şi poporă. Cehii din 
minoritate n’au vrută se scie de 
tote aceste asigurări şi n’au înce- 
tată a arunca în faţa m aiorităţii 
cele mai grave acusarî.

Alaltaerî s’a term inată desba- 
terea adresei în dieta boemă prin 
aceea, că s’a primită trecerea la 
ordinea cjilei peste proiectulu m i
norităţii cu 1113 contra o 7 voturi. 
Cu oeasiunea acesta s’a petrecută 
in dieta boema ună scandalu, care i 
numai in dieta ungurescă îşî mai ! 
pote afla părechiă.

După votare s’a redicatu Dr. j 
Rieger şi a cerută ca pe temeiulu ! 
resultatului dobenditu se se re s - ! 
pingă petiţiunile ce s’au trim esul

dietei în favórea proiectului de 
adresă a lă  Cehiloră tineri. In mo- 
mentulă acela s’a au4 ită  în sală 
strigarea: ^Trăiesca dreptulă pu
blică boemă“, la  care au respunsă 
studenţii de pe galeriă, făcendu 
unu sgomotă înfricoşată. Ei flue- 
rau, chiuieau, băteau din picióre 
şi strigau : „Ruşine lu i R ieger! 
Fiă-ve ruşine laşiloru ! trădători 
m iserabili“ ş. a. Sgomotulă şi tur- 
burarea a fostă aşa de mare în- 
câtă damele 4e pe galeriă  înce
pură se plângă şi unele leşinară 
chiar.

(Graleria a fostă deşertată în 
cele din urmă şi poliţia a împe- 
decată ca scandalulă se se con
tinue pe stradă, dér acésta scenă 
turbulentă ilustrézá destulă de 
bine la  ce gradă a ajunsă ag ita 
ţiunea spiriteloră între Cehii Boe
miei şi câtă de m ultă téremă câş
tigă în opiniunea publică pe 4* 
ce merge estremii din dietă.

Au înv0ţa tă  şi Cehii dela Un
guri, cum trebue sé se porte ca 
se storcă concesiuni şi totă atitu
dinea Cehiloru tineri în dietă şi 
afară din dietă ne face im presiunea 
că şi-au luată ca esemplu pe kos- 
suthiştii din Ungaria.

jD X IfcT
întrevederea dela Friedrichsruhe.

Cu prilegiulft întrevederii dintre prin
ţul ă Bismarck şi coutele Kalnoky, celü 
dintâiu ar fi afirmată, că Ţarul« era în
sufleţiţi! de intenţiunile cele mai pacl- 
nice, dér că. nu s’a arătata dispusă spre 
împăcare în ce privesce cestiunea bulgară. 
Recunóscerea prinţului Ferdinandü ca 
suveranü alö Bulgariei ar fi pentru mo- 
mentă imposibilă. Cancelarulö imperiu
lui deci ar fi insistată, se dice, pe lângă 
contele Kalnoky, ca politica orientală a 
Austriei sé se îndrepte după aceea a 
Germaniei, adecă ea sé fiă mai puţină 
activă. Prinţulă de Bismarck şi contele 
Kalnoky au esamiuatü, afară de acestea, 
organisaţia militară a Austro-TJngariei, 
organisaţiă pe care prinţulu ar voi s’o 
vadă conformându-se cu aceea a armatei 
germane. Cei doi miniştri au esaminatü 
de asemenea eestiunea vamală şi pare că 
încheierea de convenţiuul comerciale a 
fostü pusă la cale. Contele Kalnoky a 
datü cancelarului amănunte interesante 
asupra morţii archiducelui Rudolf. In 
scurta, resultatulu întrevederei celorft doi 
omeni de statîi pare a fi: menţinerea 
„statului-quou pe basa triplei alianţe.

Demonstraţia italiana contra Austriei.
Italienii nu suntü nici decum însu

fleţiţi de politica ministrului preşedinte 
Crispi, care a vérítü Italia în alianţa 
triplă. La oil-ce ocasiune binevenită, 
Italienii caută a da espresiune sentimen- 
telorü lorü de antipatiă cătră cele doué 
puteri aliate dela nordü. Cea mai nouă 
demonstraţia în contra politicei lui Crispi, 
care a fostü totodată şi o demonstraţiei 
iredentistă, s’a íntémplatü în Mentana, 
unde se adunaseră membrii mai multorü 
reuniuni, ca sé serbeze amintirea Garibal. 
dianilorü căduţl în 1867. Vorbitorii pro- 
vocară pe studenţi sé cultive libertatea 
ideală şi sé sepregătescă pentru cliua, în 
care va trebui sé se dea dincolo de 
Alpi (în Austria) cea din urmă bătăliă 
pentru unitatea patriei. In urmă vorbi

Imbriani, care e deputatü, în numele te
ritoriului încă neliberatü. Când a amin- 
titü Trientulü, comisarulù guvernului 
vrù së’lü întrerupă, dér Imbriani rés- 
punse :. Liniştesce-te şi dă’ml voiă sé’mï 
esprimü speranţa, că şi d-ta, ca veohiu 
G-aribaldinü, nu vei lipsi de acolo, unde 
vremü se luptamü pentru liberarea ţinu- 
turilorö Alpilorü julicl.u Cu acestea se 
termina, incidentulö.

Arehiducele Albrecht In Spania.
Deputatulü republicanü Fedregal, 

fâcêndô alusiune la visita archiducelui 
Albrecht la regina-regentă a Spaniei, a 
declaratü în adunarea Cortezilorfi, că 
s’ar puté conchide la esistenţa unui trac- 
tatö familiarii, care ar ţinti sé facă pe 
Spania a fi mijlocitóre în afacerile eu
ropene. Vorbitorulü aminti cu acéstá 
ocasiune şi călătoria prinţului de coronă 
germanii la Madridü, în urma căreia 
conservatorii au fostü chemaţi la putere. 
D-nii Canovas şi Romero protestară 
energicü în contra învinuirei, că conser
vatorii s’ar fi fácutü vr’odntă uneltele 
unui amestecü străină. Acestă incident 
a pricinuită îndelungă nelinisce.

Concentrări militare rusesci.
O telegramă din Varşovia comunică 

din isvorü bună scirea, cumcă de curênd 
s’au trimesă puternice despărţăminte de 
cavaleria la fruntaria occidentală, desti
nate a întări trupele staţionate dealun- 
gulă fruntariei austriace.

iîonfliete serbo-bulgare.
Doué conflicte s’au ivită între Bul

garia şi Serbia. Celü dintâiu e următo- 
rulă: Măiestrulă de ceremonii ală prin
cipelui bulgară, anume Bourboulon, la 
întorcerea principelui din streinătate în 
Bulgaria, plecase înainte cu trenulă de 
pe linia sârbescă. Când sosi Bourboulon 
în Belgradă, spre surprinderea lui apă
rură organe poliţienesc! sêrbescï în cu- 
peulă séu, ca së’lü întrebe, în care parte 
a vagonului se află principele Ferdi- 
nandű. Poliţiştii nu’i credură d-lui Bour
boulon, care le spuse, că principele nu 
càlëtoria cu acelă trenă, ci susţinândă, 
că principele s’a ascunsă undeva, înce
pură a căuta vagonulü şi merseră aşa de 
departe, încâtü rëscolirà şi patulü d-lui 
Bourboulon. Poliţiştii, cari nu aflară ni- 
mică, erau forte agitaţi şi bănuiră pe 
servitorul ii lui Bourboulon şi personalulü 
trenului (espresü-orientala), că au as
cunsă pe principele. Acéstà procedere 
nu se póte esplica. Cei din Sofia credü, 
că au a face cu o volniciă a poliţiei, 
căci nu potă presupune, cumcă guver- 
nulă sêrbescil ar fi avută inten- 
ţiunea së împedece pe prinţulă Fer- 
dinandă a càlëtori pe teritorulü sêrbescù, 
ori chiar a pune mâna pe elă, mai alesă, 
că în urmă, când representantulö bul
gară din Belgradă a făcută cunoscută 
guvernului cele petrecute, la întorcerea 
principelui Ferdinandă prin Serbia s’au 
luatü cele mai întinse mësurï pentru si
guranţa lui. întrebarea e, cum a pututü 
poliţia sé procédà astfelü, fără së fi 
avutü împuternicire dela vr’unü înaltă 
funcţionaro. De siguru, că voră trebui 
lămurite lucrurile între cele doué gu
verne.

Ală doilea conflictă e următorulă: 
Ună locuitoră sârbă dela graniţă a fostă 
împuscatü, se dice, de gendarml bulgari. 
Autorităţile bulgare au refusată së cons
tate în modă oficială faptulă. Agentulă 
sêrbescü din Sofia a fostü însărcinată sé 
cérâ grabnică satisfacţiune.

SCIRILE ÜÍLEI.
Fariseismü. „Kolozsvár*1 scrie sub 

titlulă „Scire tristău următorele: „Suntem 
informaţi, că atot-puterniculă Richelieu 
ală fonduriloră náséudene, Iónü Ciocană, 
directoru gimnasială, şl-a pusă de gândă 
ca sé închidă 5 din cele 7 şcoli fundaţionale, 
din causă că fondulă, scădendă în urma 
réscumpárárei regalieloră, nu mai este 
în stare sé suporte spesele acestoră şc0le. 
Totdéuna ne întristămă, când au4imă, 
că e vorba de închiderea vre-unei şcele 
şi dorimă forte m iltă, ca d-lă Ciocană 
sé afle modă şi voinţă de a rémáné şi 
mai departe instituţiunile aflătore în ser- 
viţiulă culturală ală rassei sale. Ore nu 
s’ar puté, ca mai bine sé se facă econo
mia în spesele comisionale?“

Câtă fariseismü în vorbele reptilei, 
de nu cumva se esprimă în acestă modă 
chiar dorinţa d’a vedé în adevéra în
chise cele 5 şcoli. Reptilă, reptilă!

** *
Unguri pasivişti. Din Zlatna i-se 

scrie lui „Erd. Hir.w, că alegerile de mem
bri comitatensl în comitatulă Albei de 
josă s’au terminată cu ună succesü mai 
slabü pentru Unguri şi mai ímbucur&torü 
ca altădată pentru Români. Ungurii, mai 
alesü în cerculü Ighiului, s’au abtinutü 
în modă demonstrativă de a lua parte 
la alegere. Dintre 73 votanţi numai 4 
„Unguri plouaţi* au votată— spune fóia 
unguréscá,— ceialalţi toţi au rămasă pa
sivi „din singura causă. că fisolgăbirâulă 
din Ighiu are sentimente valahe“. Un
gurii, după cum dice corespondentulă fő
iéi unguresc!, au hotărîtă, că pănă când 
puterea de fisolgábiréu se va afla în mâna 
unui contrară ală Maghiarilorü pănă atunci 
ei nu voră lua parte la nici unü aetü 
electoralü.

Nu, jupánilorü, nu sentimentele „va
lahe“ ale fisolgăbirăului au adusă isbénda 
Románilorü, decă adevératü e, ci solida
ritatea acestora, sătui fiindă de miseriile 
ce le-au suferită şi le suferă din partea 
duşmaniloră loră. Ll-a venită timpulă 
sé-’sí validiteze drepturile.

îî*❖ #
Ascultaţi şi vi miraţi! Paşa dela 

Bistriţa, baronulă Banfíy Dezső, fu deco
rată din partea Maiestăţei- Sale Fran
cisca losifă I cu crucea mică a ordinului 
Sf. Ştefană „în semnă de recunoscinţă 
pentru serviciile pline de zelă şi folosi- 
tóre, ce le-a desvoltată în calitatea sa 
de comisară regescă denumită pentru 
controlarea manipulărei fonduriloră cen
trale pentru şcole şi stipendii din ţi- 
nutulă Náséudului.“

Meşteră e d-lă Tisza!
♦* * #

Resultatulu tarifului pe zone. Dela 1 
Augustă şi pănă la 31 Octomvre s’au 
vendută pentru căile ferate ale statului 
3.324,239 bilete pentru persóne; dintre 
acestea suntă 1.736,628 aşa rjise bilete 
de vecinătate (distanţe apropiate), ér 
1.587,611 bilete pentru depărtări. In ace- 
laşă periodă de trei luni ală anului tre
cută s’au vendută cu totulă 1.276,118 
bilete pentru persóne. Bagagie s’au trans
portata în anulă trecută 144,490 bucăţi, 
acum ínsé 196,756 bucăţi. Pentru bile
tele de persóne s’au încassată în aceste 
trei luni 3.027,110 fl. 45 cr. (în aceeaşi 
periodă a anului trecuta 2.569.069 fl. 
95 cr.) Pentru bagagie s’au încassată 
166,908 fl. 72 cr. (în anula trecuta 
93,683 fl. 37 cr.) Aşa-deră în aceste tre



lunî dela introducerea taritului pe zone 
s’a sporită numărulă călătoriloră cu 
2.048.121, er ala transportului de bagagie 
cu 52,266 bucăţi. Venitula după biletele 
de persone a crescută cu 458,040 fl.
48 cr., după bagagie cu 73,225 fl. 35 cr. 
Crescămentulă veniteloră face la olaltă 
531,265 fl. 83 cr.

*£ $
Unde nu-i ferbe 61a îşi vîră adese

ori nasulă şovinistica foiă „Erdelyi 
Hirado“ din Cluşiu. Ea se intereseză 
multă de aceea, că cine va fi noulă pro- 
topopă gr. cat. ală Cluşiului, ca şi cum 
acestă protopopu ar fi susţinută din fon
durile Kulturegylet-ului. Altmintrelea 
ceea-ce pe noi ne face mai multă se ne 
mirămă, este cutezanţa, ce-o are foia 
ungurescă, când afirmă, că ea îşi pri- 
mesce informaţiunile dela „unu membru 
alu consistorului din Blaşiu.“ In sensulă 
acestora „informaţiuni“ s’au insinuată 
pentru protopopiatulă Cluşiului 8 concu
renţi, între cari şi actualulă protopop ă 
ală Ludoşului, Nicolau Solomonă, er 
ceea ce mai vertosă o bucură pe foia 
ungurescă este împrejurarea, că Dr. Gre- 
goriu Silaşi nu se află între concurenţi.

Şi ce ar fi decă totuşi s’ar afla şi acestă 
meritata preotă între concurenţi ? De 
sigură, că decă cei din Blaşiu voră voi 
să-la alegă, nu voră cere mai înainte 
permisiunea celoră dela „Erdelyi Hi
rado“, ci decă voră lua în considerare 
vr’o dorinţă, acesta nu pote fi alta decâtă 
dorinţa Româniloră din Cluşiu.

** *
Boia de gură şi de unghii încetând a 

în Sibiiu. oraşulă a fostă liberată de 
sub oprire.

* 
îî *

Completarea universităţii din Cer
năuţi. Bucovinenii vora serba în curândă 
deschiderea unei nouă facultăţi la uni
versitatea din Cernăuţi. E vorba de a 
se înfiinţa şi facultate de medicină, şi 
lucrările preparative se facă cu mare 
activitate. Bugetulă de spese e statorita 
şi puterile didactice încă nu lipsescă. 
Prin înfiinţarea acestei facultăţi în me
tropola Bucovinei se realiseză o dorinţă 
scumpă şi de multa aşteptată a bucovi- 
neniloră. In specială tinerii români, cari 
în lipsa mijloceloră materiale nu puteau 
cerceta : universităţile străine, voră afla 
ună mare sprijină.

*& $
Cursu de invSţămentu pentru oficiali 

de poştă şi de telegrafu. Cu 1 Decemvre 
a. c. se va deschide ună cursă de înve- 
ţăinentă pentru oficiali de poştă şi teie- 
grafă. Acei individ!, cari voră absolva 
acestă cursă cu succesă bună, voră primi 
posturi de oficiali adjunţi cu o lefă 
anuală de 500 fl., care se va ridica până 
la 700 fi. Suplicanţii au se fiă absolvenţi 
de 4 clase gimnasiale, eventuală 4 clase 
reale, să aibă o purtare morală nepătată 
şi să fiă trecuţi de 18 ani. Rugările 
suntă a se adresa pănă în .15 Noemvre 
la direcţiunea poşteloră şi telegrafeloră 
în Budapesta.

** *
Pentru duelti a condamnată tribuna- 

lulă din Cluşiu pe Solomon Fuchs la 3 
săptămâni şi pe Iuliu Sc-hiessel la 2 
săptămâni închisore de stată.
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Convenţia comercială cu România.
„Politische Correspondenz“ publică 

o scrisore din BucurescI, schiţândă con- 
diţiunile în cari se presupune, că România 
ar pute să încheiă cu Austro-Ungaria o 
învoelă vamală pănă în Iunie 1891, data 
în care espiră tratatele cu celelalte pu
teri. România nu pote încheia conven- 
ţiunl de lungă durată, de ore-ce e obli
gată să facă, în deplină autonomiă va
mală, esperienţa unui tarifă autonomă 
resonabilă. Condiţiunile ce le-ar cere 
România pentru învoela provisoriă ară 
fi tratamentulă naţiunii limitrofe celei 
mai favorisate pentru cereale; o redu
cere a taxeloră pentru vinuri şi pentru 
petroleu ; pentru acesta abolirea orl-cărei 
restricţiunl cantitative ; pentru vite, ace-

leaşl avantege, acordate de Austro-Unga
ria Italiei şi Elveţiei. Din partea sa, 
România ar stabili carantine la punc
tele de esporta ală viteloră, şi ar acorda 
câte-va reducţiunî asupra drepturiloră de 
întrare pentru ore-carl articole ale in
dustriei austro- ungare, cu condiţiune, 
ca să fixeze ea însăşi minimulă, la care 
s’ar scoborî taxele. In casula când Aus
tro-Ungaria ar pune ore-care lestric- 
ţiune la introducerea viteloră românesc!, 
ea ar perde tote seu o parte din avan- 
tagiele acordate produseloră sale indus
triale de cătră România.

'_____________ (rAZKTA TRANS

Propaganda pentru prinţulu Karageor- 
gevicT între Serbii din Ungaria.
Din Timişora se raporteză ur- 

m ăt6re le :
Intr’o cerculară confidenţială, minis- 

trulă ungurescă de interne a provocată 
pe capii (fişpanii) municipiiloră din Un
garia sudică, să supravegheze cu atenţi
une uneltirile politice ale lui Filip Wald- 
apfel, care apare, însoţită de ună orecare 
Samuil Steiner, când în Belgradă, când 
în Semlin, când în ţinuturile din sudulă 
Ungariei, şi se dă ca agentă ală princi
pelui Carageorgevicl. Ceea ce vora afla 
şi voră observa fişpanii, să facă cunos
cută ministrului. Fişpanii au dată auto- 
rităţiloră subordinate loră instrucţiuni în 
acestă înţelesă. Waldapfel a jucată rolă 
ca agentă şi cu ocasiunea aducerii lui 
Ferdinand de Coburg ea principe ală 
Bulgariei.

Corespondenţa „Gaz. Trans.“
Din nor dulii Transilvaniei, 

8 Noemvre 1889.
De multa am aşteptată, ca cine-va, 

mai competentă decâtă mine, să facă cu
noscută publicităţii o nouă „bravură“ 
din paşalîculă, respective din capitala 
paşalîcului Solnocă-Dobâca, din Deşiu. 
Nime nu a dată publicităţii acelă stătută 
aprobată de vicecomitele acestui eomi- 
tată, (szabályrendelet a községi köte
lékbe való felvételért Deés városiban fi
zetendő dij tárgyában 15—1889 jkvi sz. 
4/2 tartott gyűlésében. 4489/1889 alisp. 
sz. '/6 1889.) prin care silesce pe toţi, 
car! s’au aşedată mai târdiu în acestă 
oraşă, ca să solvescă „taxa de împămân
tenire“ de 50 fl., ér dela 1890 încolo 
acei car! se voră mai stabili în Deşiu 
au sé solvéscá 150 fl.

Lucrulă naibei, că mulţi Români şi 
apoi şi Jidani au primita câte ună anunţă, 
în care se facă atenţi ca în termină de 
câte-va dile (15) să solvéscá acea taxă; 
ér dintre Unguri nici unuli nu a fostű 
provocatű. Se póte, că vre-ună servitoră 
de magistrată le-a perdută provocările, 
séu că pentru Unguri nu esistă „letele
pedési dij.“

Din Deşiu, acestă foculară de ne
dreptăţi, se începă tote celelalte neîn- 
dreptăţiri, cari apasă pe poporul a aces
tui paşalîcă, îu care poporulă româna e 
în maioritate covârşitóre. Suntă şi doue 
comune curaţii maghiare, Dicea şi Dă- 
măcuşenii, pe când curaţii románeset suntü 
la 200 , ér mixte 100—115.

E de însemnată, că în acesta comi- 
tată aşa se înmulţescă dările, c-a doră 
nicăirl în Ardeala; nu degéba se nu- 
mesce din pricina ukazurilorö fişpănesc! 
şi măsuriloră paşalicescl: comitată de 
„modelă“, căci modelă e şi de sărăciă 
lucia.

Noi plătimă dare pentru teatrulă 
ungurescă, în carejocă şorecii ca primi ac
tori, ér bróscele se tragă acolo să cânte 
ca operiste.

Dér totuşi, ca să rnu defaime „pa
trioţii“ acela teatru, vă spună, că de câ
teva dile dă representaţiunl o trupă de 
teatraliştl unguri, care e şi angajată pe 
60 representaţiunl. Aceşti actori, ca şi 
ceialalţl, car! au mai jucată în acestă 
teatru, au să-şi platéscá datoriile făcute 
cu vechiturile loră, de car© se află des
tule în proprietatea lui Nemzeti színház, 
şi care se dau în carnevală la cei-ce vo-
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iescü a se masca. Teatrulă naţională 
din Deşiu s’a edificată la zelulă fişpa- 
nului Br. Banffy Dezső, ca să lăţâscă 
arta dramatică maghiară şi astfelă să se 
cultive — cultura racului.

Totă în urma zelului acestui paşă 
s’a construită în anii 1881 o cale ferată 
dela Apahida la Deşiu; ér în anulă 
1885/6 calea ferată Deşiu-Bistriţa. Fiş* 
panulă a silită pe tote comunele, ca să 
contribue fiă-care cu o anumită sumă 
de bani (80 fl. pănă la 500 fl.) mai în- 
tâiu pentru calea ferată, ér în anulă 
1886/7 pentru teatrulă ungurescă. Pen
tru pr>ma tacă, căci vomă vedé ce voră 
primi acele comune, cari au contribuită, 
când va trece linia ferată Apahida-Deşiu- 
Bistriţa în posesiunea statului. Dér pen
tru teatru nu potă tăcea, căci nu e des
tulă, că comunele românescl contribuescă 
la ori-ce felu de contribuţiune directă şi 
indirectă, dér în anulă trecută li - s’a 
mai aruncată şi darea pentru scopuri 
pretinse culturale, şi anume pentru teatru 
ungurescă şi chiar pentru Kulturegylet 
câte ună procentă după florinulă de dare. 
Va să dică, teatrulă ungurescă e ridi
cată şi cu bani românescl, dér actoriloră 
nu le este permisă a se folosi de altă 
limbă, decâtă de cea maghiară, căci sta- 
tutulă teatrului opresce folosirea orl-cărei 
alte limbi. Dér ce să-i faci, nu e ne
bună acela, care mâncă şepte pânl, ci 
acela care le dă.

Durere că nu numai comunele ro
mâne au contribuită, ba chiar şi unii 
nădrăgarl — inteligenţi, cari se satură 
din rămăşiţele ce cadă dela mésa dom- 
niloră săi cum de pildă canceliştii Alecsa 
Bogdană şi Ioană Muresană, cari au 
scrisă şi adresa, că nu potă da mai mult 
decâtă 10 fl. pentru scopulă „patriotică“. 
Ba ce e mai multă, să-i audî cum mai 
„ciotrică“ în limba lui Arpad, când se 
întâlnescă aceşti doi camelionî la olaltă, 
pe car! când îi vede omulă îi vine să 
esclame: „Dómne iértá-i, că nu sciu ce 
facă&.

Dér bunulă Dnmnedeu a îngrijită, 
ca afară de aceşti doi „hazafi“ (de 50 cr.) 
să avemă mai totă inteligenţi bravi, Ro
mâni adevăraţi cu trupă cu sufletă.

Escepţiuni câţî-va din generaţiunea 
sucresc-ândă, cari voescă se plutéscá pe 
două luntri; nu pré dau dovedi prin fap
tele loră, că suntă Români, şi de nu se 
voră îndrepta în viitoră îi vom numi cu 
numele, se-i scie lumea.

In or! si care ţâră séu stată poli
glotă, cum e şi Austro-Ungaria, fiesce- 
care naţiune are dreptă a-şl vorbi limba 
sa maternă, nu numai în biserică şi şcolă, 
cu atâtă mai vertosă pe stradă şi chiar 
în ună locală publică. In Deşiu nu e 
aşa! Décá pe ună Română inteligentă 
îlă audă „patrioţii“ unguri vorbindă ro- 
mânesce, îndată e agrăitu astfelă:

„Da, mă rogă, nu scii vorbi ungu
resce V Décá voiescl să fii omă cultă, 
vorbesce unguresce, aici mănânci pâne 
ungurescă, trebue să vorbesc-î unguresce, 
la din contră poţi merge în ţăra româ- 
néseá. („No, kérem, nem tud ma
gyarul beszélni ? Ha müveit ember akar 
lenni, beszéljen magyarul, itt magyar 
kenyeret eszik, muszáj magyarul beszélni
— ellen esetben elmehet Oláh-országba“!) 
Etă cu ce vorbe ne întâmpină „patrioţii“, 
dér noi nu mergemă, căci ăsta-i pămen- 
tulă nostru, şi décá nu încapă de noi, 
n’au decâtă să ia frundă ’n buză, căci 
şi aşa, sătui fiindă de papricaşulă ungu- 
rescă, care-i ustură ală dracului, totă 
în téra románéscá fugă la mămăliga, 
care pe semne tota e mai bună decâtă 
„gulyásul“ când nu-i de faţă.

Noi Românii suntemă priviţi de „pa
trioţi“ numai ca nisce lăpădătur! (jöve
vények), măcar că însuşi răposatulă prin
cipe de coronă Rudolfă, în opulă său 
„Austro-Ungaria în cuvinte şi tablouri“, 
a scrisă fiindă în ţâră: „Românii de 
adî suntă următorii Romaniloră celoră 
vechi aduşi în Dacia de Traiană“. Care 
spune neadevără? Dér ce poţi aştepta 
de pildă dela ună dăscăluţ ungurescă ca 
Kadar, care pe Gelă îlă pune că a fost
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voidodă „blokk“, ér despre Lobü şi Tomi 
din Dobâca, cari au fostă de naţionali
tate români şl s’au purtată éroicesce în 
armata cruciată la Palestina, jupánulö 
Kádár le ĉ ice, că au fostă colonişti saşi!

Dér ori-ce ară dice şi ar scrie des
pre Români, măcară se se macine ju- 
pânii cum se macină faina, Romáuulö 
totă Română rămâne. Câţi tineri ro
mâni am cunoscută şi cunoscă şi acuma 
ca studenţi în Deşiu, toţi au fostü şi sunt 
Români verdi ca ştejarulă, şi ţinti bine 
minte pe cei cari îi batjocurescű. Multe 
cărţi şcolare ungurescî am cetitü şi acele 
chiar aprobate de ministru, dér pline de 
neadevăruri, unde numai li - se dă oca
siune a vorbi despre Români, numindu-i 
„félvadnép“ (poporă jumătate sélbaticü) 
şi alte multe epitete.

Ar fi de dorită, ca pruncii, cari frec- 
ventézá, în institutele din Deşiu, care sunt: 
şcola civilă de băeţl şi copile, şcola re
formată de băeţl şi copile şi şcola cato
lică de băieţi şi fete, să fiă ţinuţi îa 
evidenţă mai cu sémádé catechetulüro
mână, care e d. Ioană Yelle, protopopii 
gr. cat., care le propune religiunea în 
limba română, ca să nu crédá învăţătu
rile acestea false dela aceia, cari ori ce 
faptă eroică a vre-unui bărbată nema- 
ghiaru, precum a lui Zrinyi, Ioana Ha- 
niadi şi Paulă Cliinezu şi-le atribue lord, 
ca cum Zrinyi nu ar fi fostă Slovacö, ér 
Ioană Huniadi şi Paulă Chinezu nu ar 
fi fostă Români, — va să dică se laudă 
cu faptele altora. Şoviniştii unguri ne 
urăscă cumplită, fără ca noi se le fi &• 
cută nici ună rău, pe când ei ne-au fă
cută destule rele şi ne facă mereu înce- 
pândă dela ministru pănă la cela din 
urmă şovinistă gulerata. Dér nu-i nimicii, 
Dumnedeu îngrijesee de noi !

Minor.

Tohauulă-vechiu, 9 Noemvre 1889.
(Nenorociri la fabrica de eeluUsă fi 

muncitorii.) Mare indignaţiune la toţi lo
cuitorii din jură a produsă o regretabili 
nenorocire, ce s’a întâmplată îu 8 No
emvre diminâţa a. c. la lucrările fabrieei 
de celulosă din Zernescl.

Antreprenorulă pentru clăditulfl nu
mitei fabrici e pe firma Kehlhofer şi 
G-aiser, care o parte a materialului de 
petră necesară la clădită îlă scote dino 
bae de pétrá, ce şi-a deschis’o pe teri* 
torulă comunei Tohanulă vechiu ia 
brebina.

In diua numită lacrătorii desü de di- 
mineţă s’au dusă acolo spre a’şl începe 
lucrulă loră obicinuită. Abia începură a 
lucra, când deodată colosuli de petră că(|ii 
peste e i ; unulă dintre lucrători, care 
tocmai eşia din bae cu materialo, scăpa 
cu o lesiune mai uşoră, ér pe 3 lucrători, 
anume pe : S. Scurtu, N. Lăpedatu şi 
pe ună neorustică îi turti în adevératulü 
sensă ală cuvântului, ca pe nisce oul 
Toţi nenorociţii suntă omeni cu familii 
grea.

Acéstá nenorocire este cu atâtă mai 
durerosă şi regretabilă, cu câtă ea nu 
este cea dintâiu. Pe loculă de clădiţi 
din negligenţâ a esplodata odată mai 
multă prafă destinată pentru spartö de 
pâtră, causândă mai multoră locuitori 
vătămări grele trupesc!. Cu ocasiunea 
săpării unei fântâni, totă în urma unei 
negligenfe, a cădută ună lucrătoră în acea 
fântână, din care fu scosă numai ea ca
davru.

Casula din 8 Noemvre a. c. însă a 
iritată pe toţi locuitorii, védendő, că la 
acestă fabrică se îndeplinescu atari lu
cruri. cari de regulă suntă împreunate 
cu risicululă vieţii, dér fără de a se lua 
măsurile de precauţiune, ce se cerü chiar 
şi dela nisce mnneitorî de rendű, şi 
cu atâtă mai multă dela o fabrici, 
care efectuézá tóté lucrurile sale pria 
ómen! esperţi, cum este şi amintita firmă.

Am audită pe mai malţl muncitori 
plângând u-se şi de alte neajunsuri, 
La începută li-s’a promisă şi li-s’a şi 
plătită mai bine, dér curânda după ce 
i-au apucata odată acolo, li-s?au reduşi 
plăţile pănă şi la jumătate, mulţi, cudeo*
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I&bire din cei cari lucrau ca cărăuşi, 
s’au putută retrage şi a-şl vede de alte 
treburi; âr clilerii, pe cari i-a apucaţii 
meclula verei ca lucrători la acestă fa
brică, ne mai putendă ei mai merge ca 
altădată în România spre a-şi câştiga cele 
de lipsă, s’au văzută necesitaţi a lucra 
şi pe puţinu şi acuma, după ce au pe
trecuţii totă vera ca muncitori la acestă 
fabrică, se vădă ajunşi în capulă ernei, 
fără să’şi fi putută agonisi atât», câtă să 
aibă ce mânca măcară o lună de dile.

Numita firmă şl-a adusă apoi cără
uşi streini, der cu o plată, pentru care şi 
locuitorii de aici ar fi lucrata bucuroşii. 
Acestora însă nu le da aceeaşi plată, 
voindfi astfelă a arăta, că n’au lipsă de 
denşii, în adevără însă voindă a face 
presiune asupra lorii, ca să lucre pe ună 
preţă bogatelă.

Câte promisiuni s’au făcută locui to- 
riloră de prin prejurO, şi cu deosebire 
Zernesceniloră, pănă ce aceştia se îndu
plecară a vinde celii mai bunii din pu- 
ţinulft pămentu, ce Fau avută, şi din 
acesta o mare parte cu preţuri destula 
de modeste ; tota cu promisiuni s’a scosa 
şi căraţii petra peste arături şi fenaţe. 
s’a scosu năsipft din locuri publice şi 
private, şi astădi voiescă întreprindătorii 
şi alţi străini a’şl formula drepturi chiar.

In urma tuturora celora întâmplate 
îmi împlinesca numai o datoriă, decă 
facă pe toţi muncitorii atenţi, ca pentru 
munca loră să’şî ceră plata corăspun- 
4ătore, er munca şi plata să fiă preci- 
sate prin documente făcute înaintea ofi- 
cielora seu a persdnelorft, cătră cari au 
încredere.

Er faţă cu nenorocirea din 8 No- 
emvre 1889 cerema dela oficiile politice 
seu judecătoresc!, în a cărora compe- 
tinţă ar căde acesta casa, ca să cer
ceteze cu totă severitatea, că cui este de 
a se ascrie neiertata uşurătate şi negli- 
genţă, cu care se puna lucrătorii în băi 
de petră, fără ca să se ia cele mai pri
mitive măsuri de precauţiune pentru de- 
lăturarea eventualeloră nenorociri.

Acesta, credema, o cere chiar şi in- 
teresula fabricei de celulosă, respective 
ala acţionarilora aceleia, decă voescă 
să probeze, că acestă fabrică nu se clă- 
desce numai în interesula feliuriţiloră 
speculanţi, ci şi în interesula materiala 
şi morala ala locuitorilora din jura.

—u.

Serbarea aniversării a 25-a a Uni
versităţii din BucurescT.
Discursnlft d-lui Al. Orâscu.

Sire! Alteţă Regală! Onorată Adu
nare! Corpultt profesorala ala învăţă
mântului superiorii din capitala regatului 
vine prin glasula meu să arete mai în- 
tâiu de tote, câta de fericiţi ne simţima 
toţi, că Maiestatea Vostră a binevoita 
să onoreze cu Augusta Sa presenţă prima 
serbare aniversară a Universităţii nostre.

Universitatea din BucurescI, înfiin
ţată prin legea constitutivă din a. 1864, 
implinesce acum a 25-lea ana din esis- 
tenţa sa. Acesta periodu de una pă- 
trara de secola îi constitue una prima 
stadiu de vîrstniciă, pe care noi 1’amă 
socotita vrednica de a fi serbattt, pen- 
tru-ca mai alesă să fiă unii prognostică 
şi una îndemna la viitorea desvoltare şi 
înflorire a înaltului instituta naţionala, 
în numele căruia ca rectorii îmi este 
dată onorea de a lua adl cuvântulă.

Deşi este scurtă pănă acum vieţa 
legală a Universităţii din Bucurescî, to
tuşi trebue să recunoscema, că ei nu-i 
lipsesca rădăcini temeinice, afundate în 
trecutula istoriei nostre. Nu e timpula 
acum şi nici pretindă a desgropa acele 
rădăcini si a Vi-le presenta cu de-amă- 
nuntula în cuvântarea mea. Destula ne 
va fi numai să ne aducema aminte, că 
încă cu trei şi patru Sute de ani mai 
nainte în Ţera Românescă una Neagoe 
Basaraba, ucenicula patriarchului Ni- 
iona, a pregătita însuşi educaţiunea mo
rală, politică şi scientifică a moştenito
rului său la tronula românescă ; că sub 
domniile luminate ale lui Mateiu Basa
raba, Şerbana Cantecuzino şi Constan
tina Brancoveanu au fosta dintre Ro
mâni omeni cu o înaltă cultură, dobân
dită de ei chiar în patria lora, unde ei 
au şi răspândit’o: astfela au fosta Udrişte

Năsturela, Evstratie logofétulü, fraţii 
Grecen!, Constantina Cantecuzino şi alţii.

Asemenea trebue sô recunoscema, 
că cu o deosebire cronologică de câţiva 
secol! s’a întêmplata la noi una fapta 
analoga cu acela, care a răspândita în 
totă Europa occidentală acela gusta, 
acea desvoltare a literilorö şi a scinţe- 
lora, care s’a numita renascere. Pe atuncî, 
adecă la căderea Constantinopolei sub jugul 
aspru ala Mohamedanilord, Grecii în
văţaţi au strămutată sciinţa. cărţile şi 
şcolele lora mai alesă în Italia. Dér 
când însă trebuinţele diplomatice ale 
Porţii făcură să se ímblándéscá óre-cum 
sălbătăcia musulmană, Grecii prinseră 
de nou sufletü în imperiula otomana, şi 
atuncî când scaunula domnesca alü Ro
mâniei a ajunsa a fi încrediuţata unora 
voevodi greci mai luminaţi, precum Ma- 
vrocordaţii, Ghiculescii, Ipsilant, Alec- 
sandru Moruz şi I. Caragea, şcolele din 
Fanară trimiseră pănă pe malurile Du
nării, în Capitala Munteniei, dascăli 
străini cu cunoscinţă de înaltă carte, 
care întemeiară aci, precum au disa is
toricii acelora timpuri, o nouă Atenă, 
Astfela avemü scire despre hrisovula lui 
Grigore Ghica-Yoevoda din anulîi 1749, 
care înfiinţa în Bucurescî prelângă şcola 
slovenéscà şi o şcolă elinéscá de învă
ţături filosofice ; astfelü scimă, că Cons
tantina Mavrocordata la anula 1761 a 
aşedată acea şcolă domnéscá în mănăs
tirea Sfântului Sava, aci chiar [. e locuia 
unde se înalţă astădi palatula univer
sităţii ; scima încă despre Alexandru Yodă 
Ipsilanta, că la anula 1785 ela a trimisa 
pe dascălula Manusi Iliada din Mace
donia, ca să aducă din Italia şi Germania 
instrumente scientifice pentru şcola din 
Bucurescî. In fine, — spre a nu vă os
teni cu pré multe reamintiri, — voiu 
face menţiune numai despre hrisóvele, 
prin care la 1814 si 1816 Ión Caragea- 
Voevodü réorganisa şcola domnéscá, in- 
destrându-o cu profesori greci, care pre
dau literile, umanităţile, filosofia şi lim
bile străine. In decursulă acestorü tim
puri s’au vădutu strălucinda în şcola 
elinéscá din Bucurescî profesori renumiţi, 
ca Lambru, Comită, Vardalah, Neofita 
Duca şi alţii.

învăţăturile predate în ţera româ- 
néscà de aşa mulţi erudiţi eleniştl, de- 
teră patriei nostre acea pleiadă de omeni 
cu merite mari, unii fii de boerl pămân
teni, alţii omeni de rênda ai locului, 
dér toţi dedaţi cu scrierile oratorilorü 
şi poeţilora antici, precum chiar şi cu 
órecare c-unoscinţe de filosofiă şi de ma
tematici.

Aci trebue să constatăma cu mân
dria una fapta, care dovedesce statorni- 
culü simţământă de pstriotismă, de care 
au fosta totdéuna însufleţiţi Românii. 
Acei discipull ai scôlei grecescï nu în- 
târdiară a recunósce, că şi Românii ar 
puté să aibă şcolă în limba ţării, pentru 
ca se înveţe carte pe copiii lorö. Pe 
dată atuncî eforia şcoleloră, — şi ne 
pare a fi o datoriă sfântă de a aminti 
aici numele acelora bărbaţi, care încă 
dela începută au contribuită mai cu stă
ruinţă le întocmirea şi întemeiarea şco- 
lei românesc!, şi de a închina prin ur
mare unei eterne rememorări numele 
virtuosului metropolită Dionisie Lupu, 
ale vornicilora Constantină Bălăceanu şi 
Dinu Golescu, adevăraţi mecenaţl ai ro
mânismului, precum şi numele eruditu
lui jurisconsultă, logofătulă Nestor ! — 
Eforia scólelora, dicemü, dete atuncî 
voe lui Lázára, dascălula românü din 
Avrigulă Transilvaniei, rsă deşchidă o 
şcolă românéscà de deosebite învăţături 
şi sciinţe, predate Românilorü în limba 
Îoră“.

Cu puţină mai înainte totă acei pa
trioţi luminaţi chibzuiseră să trimită la 
învăţătură în Austria, în Italia şi în 
Francia pe călugărulă Eufrosină Potecă, 
pe Pândele Stamate, răposată forte tî- 
nără, pe Constantină Moroiu, pe Simion 
Marco viei, şi ceva mai în urmă pe Pe- 
trache Poenara, care toţi aceştia aveau 
să studieze filosofia, jurisprudenţa, litera
tura, matematicele şi fisica. A.ceşt.1 băr
baţi, precum vom vedé, erau meniţi a 
pune în viitora basa studiiloră universi
tare în şcolele naţionale din Bucurescî.

Pe când ei încă se aflau în streină- 
tate, Lazară aşedâ şi dênsula temelia 
învăţământului românescă, căpătându şl 
ca discipulă şi ajutoră principală pe 
ilustrulă nostru literata Ioană Eliade 
Rădulescu. Şcola lui Lázára din mănăs • 
tirea sf. Sava — deşi scurtă îi fu du
rata, — avù însă marele merita, de a 
deştepta cu tăriă în tinerime simţula pa
triotica. învăţămintele sale românesc! 
aprinseră şi mai tare iubirea de térá şi 
înlesniră multtt cultivarea limbei naţio
nale. Astfela se generaliseză şi se răs
pândi asupra întregei naţiuni nepreţuita 
şi nesecata avuţiă, pe care nemuritorulă

patriota, bănuia lenăchiţă Văcărescu, cu 
câteva 4eciml de an! mai înainte o lă
sase moştenire urmaşiloră săi, adecă :

„Crescerea limbei românesci
Şi a patriei iubire!“

Dela închiderea şcolei lui Lazară şi 
pănă după sosirea tineriloră români tri
mişi cu stipendii în străinătate, se întinde 
ună intervală de restriste şi de întune- 
reca, în care răsboiula şi coléra bântuiră 
dece ani de a rândulă sărmana nostră 
ţâră ; dér pe la anulă 1830 eforia şeole- 
loră, avândă 1« îndemână pe zeloşii băr
baţi întorşi din străinătate, înaugurâ re- 
deşchiderea şcolei românesci în câteva 
sale din hanulă Şerbană-Yodă, pe ala 
cărui loca se înalţă astădi banca naţio
nală. Acolo se ţinură, — pe lângă alte 
materii de studii inferióre, — şi câteva 
prelegeri isolate de filosofiă, de mate
matic! şi de literaturi, elenă şi francesă. 
Una ană în urmă, Petrache Poenara fu 
însărcinata cu organisarea mai desvoltată 
a acelei şcole şi cu reinstalarea ei în lo- 
calulă dela Sf. Sava, deşertată de oşti
rile rusescl. In noua programă, aprobată 
la anulă 1832 de eforii Alexandru Fili- 
pescu (Vulpe), Ştefană Bălăceanu şi 
Barbă Ştirbeiu (fostulă în urmă domni
torii), învăţăturile principale cu patru 
clase şi cele superióre cu şese clase erau 
urmate de cursuri complementare şi spe
ciale, adevărate cursuri universitare, în 
care Simionă Marcoviciu preda retorica, 
Constantină Moroiu dreptulă romană, 
Al. Racoviţă dreptulă comercială, Şte
fană Ferechidi dreptulă civila românescă 
şi Dimitrie Pavelă (séu Pavlidă) mate- 
maticile. In fiăcare din anii următori sub 
domnia lui Alexandru Vodă Ghica, se 
mai adăugară şi alte clase superióre, 
unde materii de dreptă fură predate de 
Constantină Brăiloiu, limba şi literatura 
elenă de George Ioanidi, limba latină şi 
filosofia de Aug. Treboniu Lauriană.

Astfela în vechia şcolă din Sf. Sava 
au fosta puse între anii 1832 şi 1847 
basele învăţământului universitară, pre
dată în limba românâscă, atâtă cu ma
terii literare şi scienţifice, câtă şi cu j i> 
risprudenţa: Totuşi programa legiuirii 
şcolare anexată în regulamentula orga
nică, programă adresată de generalulă 
Kiselev, prevăduse, ca învăţământulă su
periorii, séu,— precum se exprimă dânsa,
— ca învăţături complementare şi cur
suri speciale, mai multe materii încă 
decâtă cele pentru care s’au înfiinţată 
catedre pănă la 1848. Intr’adevără, în 
cele trei clase complementare ar fi tre
buită după lege să se predee retorica, 
limbile elene şi latine, istoria literaturii, 
logică şi morală, archeológia, matemati- 
cile, fisica şi chemia ; ér în cursurile spe
ciale matematicile superióre şi aplicate 
cu mecanica şi architectura, agricultura 
şi cu tóté sciinţele naturale şi cu eco
nomia industrială, în fine jurisprudenţa 
în dreptulă civilă şi comercială, cu pro
cedura, cu istoria dreptului şi cu econo
mia politică. Erau încă prevădute şi cur
suri slobode pentru limbile vii.

Este învederată, că în mintea legiui- 
toriloră dela 1832 încăpuse mai multe 
şi mai întinse învăţături universitare, 
decâtă guvernele de pe atunci au putută 
ori au voita să aplice. (Va urma.)

Literatură.
„Unsere Kunst in Wort und Bild“, a

doua broşură a acestui opă interesantă 
a apărută continuân’dă în modă strălu
cită ceea ce ni-a oferită prima broşură. 
Ea conţine lucrări de Bernhard Buch
binder, Rob. Byr. Iohanna Buska, W. 
Cappilleri, los. Büche, Barth, de Carneri, 
Cajetan Cerri, Emil Claar, Vincenz Chia- 
vacci, Alphons Czibulka, Ottilia Collin, 
W. Constant, Carl Graf Coronini, Sva- 
toplut Cech, R. Dellinger, Franz de 
Defregger, Hugo Dornaurt, Ernst van 
Dyk, Marie de Ebner-Eschenbach, An
ton Dvorak, Bertha Ehnn, Iacob de 
Falke, Phillipp Fahrlach, Carl Emil 
Franzos, Rudolf Falb, Zdenko Fibich, 
Dr. August Foerster, Margarethe For- 
mes, L. Foglar, Kathi Frank, Heinrich 
Fiby şi de U. O dovadă de bogatula cu
prinsă ală broşurei e, că nu conţine mai 
puţină de 36 portrete, 54 autograme, 10 
piese musicale. Astfela opula acesta me
rită totă lauda şi e demna de protecto
ratul Alteţei Sale Maria Theresia, fâcândă 
onore Redactorului ei Moritz Band şi 
Editorului Rudolf Wittmann (Viena IX 
Berggasse 37). Opulă apare în 10 broşuri 
â 50 cruceri, şi se pöte procura prin 
töte librăriile.

TELEGRAMELE „GAZ. TRANS“.
(Serviciula biuroului de coresp. din Pesta.)

Bucurescî, 11 Noemvre. Ve4en- 
du-se imposibilitatea de a se sta

bili o înţelegere Intre membrii 
cabinetului cu privire la  disolmrea 
camerei, se ventileză şi aprobă în 
cercurile guvernamentale idea de 
a se da mandatulu de disolvare a 
camerei unui cabinetu de transiţiune, 
ce va fi a se forma sub preşedinţa 
lu i Lascaru Catargiu.

Parisu, 11 Noemvre. Lăţindu-se 
faima, că generalulu Boulanger şi 
d-lu Billon voru debarca în curendii 
în tr’unulu din porturile francese, 
guvernulu a făcută tote pregătirile 
spre a ’i aresta îndată ce voră păşi 
pe pămentă francesă. Doue regi
mente de cavaleriă au fostă chiă- 
mate la  Parisă, spre a face cu 
ajutorulu loră imposibilă ori-ce tur- 
burare a liniştei în cjiua de Marţi.

Londra, 11 Noemvre. L a ban- 
chetulă Lordmayorului a declarată 
primulă ministru Salisbury, că ba- 
rometrulă păcii s'a urcată în modă 
învederată.

DIVERSE.
Norocii în nenorocire. Maşinistulă 

francesă Franssens, care a câştigată ma
rele Iotă ală Esposiţiei din Parisu, în 
sumă de 500,000 franci, după cum se 
scie, a avută ună singură losă şi şi pe 
acesta i-l’a cumpărată ună ucenică dela 
fabrică. Când uceniculă îi aduse losulă 
cumpărata, Franssens promise ucenicului, 
aşa ca în glumă, că decă va câştiga lo- 
tulă principală, şi lui îi va da 4ece uiii 
de franci. Bietulă ucenică aştepta acum 
să’i vină noroculă, dér în loculă noro
cului îi veni mai ântâi o mare nenoro
cire, căci după câteva dile fu strivita de 
o rotă dela fabrică, aşa că deveni inca
pabila de a mai lucra. In suferinţele sale 
uitase sărmanulă de promisiunea, ce i-o 
făcuse Franssens. Acesta însă îndată ce 
audi, că elă este câştigătorulă primului 
Iotă, se grăbi a însciinţa pe nefericitulü 
ucenică, că cele 10,000 de franci, pe 
car! i-le-a promisă, i-le va da îndată ce 
va căpăta banii. Nu se póte descrie bu
curia, ce a simţit’o acesta fericită nefe- 
fericită.

C i l  11 n i l i ă .  D-lăDrd. Morarii Va- 
leriu şi d-şora Maria Vărăranu îşi voru 
serba cununia loră în biserica gr. cat. 
din Bistriţa în 16 Noemvre a. c. st. n.

Cursul ii pieţei Braşovu
diű 10 Noemvre st. n. 1889.

Bancnote românesci Cump. 9.40 Vend. 9.48
Arginta românescă - 9.36 h 9.88
Napoleon-d’orI - - - „ 9.45 9.48
Lire turcesc! - - - 10.70 10.75
Imperiali . . . . r» 9.70 r< 9.75
Oalbini n 5.58 r> 5.62
Scris. fonc. „Albinaw6° 0 » 101.— 102.—

5°/r> r rt u /0 n 98.50 99.—
Ruble rusesci - - - n 128.50 y* 1.2450
Mărci germane - - V 58.20 58.45
Discontultt 6—8% pe anii.

Cursolu la bursa de Viena
din 9 Noemvre st. n. 1889.

Renta de aura 4u/n ..........................101.20
Renta de hârtiâ5°/a ........................... 97.40
Imprumutiulu căilorîi ferate ungare - 114.60 
Amortisarea datoriei căiloru ferata de

osta ungare (1-ma emisiune) - - 99.90 
Amortisarea datoriei cailorâ. ferate de

ostii ungare (2-a emisiune) - - - .— 
Amortisarea datoriei căilorâ. terate de

ostii ungare (8-a emisiune) - - 11S.—
Bonuri rurale u n g a r e .....................88.25
Bonuri c ro a to -s la v o n e .....................105.—
Despăgubirea pentru dijma de vinii

S9JcnSan cu ...............................  —.—
Imprumutulîi cu premiuli ungurescu 140.— 
Losurile pentru regularea Tisei şi Se-

ghedinului - - 127.50
Renta de hârtiă austriacă . . . .  85.75
Rdnta de argintii austriacă - - - - 86.—
Renta de aurii austriacă.................... 109.40
LosurI din 1860 ........................... ..139.50
Acţiunile băncei austro-ungare - - 928. -
Acţiunile băncei de creditü ungar. - 338.—
Acţiunile băncei de credita austr. - —.—
Galben! împărătesc!............................... 5.67
Napoleon-d’o r I ....................................9.47
Mărci 100 împ. germane . . . .  58.42‘/2
Londra 10 Livres Sterlinge - - - > 119.10

Editoră şi RedactorU responsabilii :
Or. Aurel Mureşianu.
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Preparatele antiseptice
ale lui

D; GUST
pentru îngrijirea dinţilor a şi a  gurei au unu efectu escelentu, 
curăţitoru, conservătoru şi întăritorii asupra organeloru gurei.

Aceste preparate conţinu afară de cele mai bune m aterii 
iolosite pană acuma spre acestu scopu, şi noue mijloce cu unu 
efectu însemnatu antisepticii, adecă care împedecă stricarea 
seu putrecjirea dinţilor u, precum şi înbolnavirea gingiiloru.

I flaconu cu apă de gură ă 50 cr. şi ă I fi.
suficientă pentru mai multe săptămâni.

I cutioră cu prafu de dinţi â 25 cr. şi ă 50 cr. 
I borcănelu cu pastă de dinţi ă 40 cr.

Depositulu p rin cipa lu  la FRIEDRICH STENNER, farm acia  la 
„LEULU DE AURUU hi Braşovu. 66

„ALBINA“ ,
institutu de creditu şi de economii

HT'ilia-la, B r a ş o v i i
acordă, la comercianţi şi industriaşi

contra acoperire hipotecară seu contra hârtii de valore

Credite de Conto-Corrent
cu interese de 6°j0

er contra accepte cu subscrieri bune cu interese de 6 V2%

Informaţiunî mai detailate se potu lua dilnicu în 
biroulu institutului—piaţă No. 90, dela 8 —2 d. a.

Nr. 511-1889. „ 2C0,3—2
EDICTU.

Nicolau Cleosu, gr. cat. din Homorodü, 
mai bine de 9 ani părăsindu-şi femeia şi 
neaflându-i-se ubicatiunea* pe calea acésta 
este provocatü, ca în terminü de unu anu 
şi o (ţi să se presenteze înaintea forului 
matrimonialii del. gr. cat. de I instanţă 
alü Făgăraşului, spre a se confronta cu 
muierea sa Eva Dumitru, gr. cat. din Ho
morodü, carea în 28 Octomvre a. c. a 
intentatü procesü divorţialfl asupra lui ; 
altcum procesulü se va pertracta şi decide 
şi fără de dênsulü.

Dela presidiulü forului matrimonialü 
gr. cat. de I instanţă alü Făgăraşului.

Făgăraşă, în 4 Noemvrie 1889.
Basiliu Raţiu,

vicarü.

83,23

Numere singuratice 
din „Gazeta Transilvaniei“ 
â 5 cr. se potii cumpera în 
tutungeria I. Gross, şi în li
brăria Nicolae Ciurcu.

A v is ti d-lortL abonaţi!
Rugăm pe d-nii abonaţi ca la reînoirea prenumeraţiunei s6 

binevoiască a scrie pe cuponulu mandatului postalu şi numerii de 
pe făşia sub care au primită diaralu nostru până acuma.

Domnii, ce se aboneză din nou, s6 binevoiască a scrie adresa 
lâmuritu şi s6 arate şi posta ultimă.

Totodată facemu cunoscutu tuturora D-loru abonaţi, că mai 
avemu din anii trecuţi numeri pentru complectarea colecţiunilorfi 
„(iazetei”, precum şi câteva întregi colecţiuni, pentru cari se potu 
adresa la subsemnata Administraţiune în casu de trebuinţă.

Administraţ. „Gaz. Trans.'a

Mersulü trenurilorü
pe liniele orientale ale căii ferate de stătu r. u. valabilii din 1 Oetomvrie 1889.

B udap esta-P redealii P red ealu —Budapesta B .-Pesta-A i>ftdii-XeiiiiTeiiis-Aradu-B.-Pc§ta €opia-micä-§ft1»iin
Trenü
accele

ra ţii.

Viena 3.40
Budapesta 9.20
Szolnok 11.18
P. Ladány 12.57

I 2.22
Oradea-mare < 2.30
Várad-Velencze
Fugyi-V ásárheli
Mezö-Telegd 3.—
Rév 3.31
Bratca
Bucia
Ciucia 4.24
Huiedin 4.52
Stana 
Aghiriş 
Ghirbëu 
N&deşel

Cluşiu

Apahida 
Ghiriş 
C u c e r d e a  
Uiora 
Vinţultt de susü 
Aiud 
Teinşu 
Crăciunelu 
Blaşiu 
Micăsasa 
C o p ş a  m ic ă  
Mediasü 
Elisabetopole 
S i g h i ş o r a  

Haşfaleu 
Homorodü 
Âgostonfalva 
Apatia 
Feldiôra

Braşovu |

Timisü 
Predealu

Bucuresci

Trenü
accele-ratü

Trenn
omnibus

Tren de
per-
sóne

Trenű Trenù 
aoeele- omni- 
r a t  ù bus

"Trenù
acceleraţii.

Tren de 
per- 
sóne

8 . -
2 . -
4.05
5.46

8 . -
3.10
7.22
5.52

T ô l
7.11

7.41
8.16

9.05
9.85

Tren de 
per*

5.49 sone

6.02 10.35
6 .i 4 11.02

1123
7.28 12.44
7.52 1.27

1.34
1.42

8.21 2.07
; 8.38 2.26
i 3.11
1 9.18 3.24

3.54
j 4.09
í 10.08 4.39
110.32 5.11
11.07 5.45
I n m
12.31 7.32

j 8.17
i 8.37

1.20 9.06
1.40 9.45
2.14
2.34
3.17
3.40

1 9.30

8.46
9.18
9.27
9.44

10.21
11.88
12.16
12.54
1.57 
3.11 
3.40 
4.15 
4.36
4.58 
5.26

6.10
9.28

11.38
1.51
2.11
2.19
2.32
2.55
3.38
4.01
4.23
4.49
5.31
5.40
6.12

re-6.24 
*6.38 
16.56 
"7.15 
17.48 
= 9.18 
10.04 
10.12 
10.19 
10.45 
11.34 
12.11 
12.29 
1.10 
l.BOj 
2.141 
2.54Î 
3.35| 
4.07
5.54
6.39
7.13
7.45
8.32

Bucurescï 
Predealá
Timifü

Braşovd j
Feldióra 
Ap aţa
Âgostonfalva 
Homorodü 
Haçtalëu 
Sighisóra 
Elisabetopole 
Mediaşu

Ccpşa mică j 
I

Micăsasa 
Blaşiu 
Cràciunelü 
Telusù 
Aiudü 
Vinţulu de susü 
Uióra 
Cucerdea 
Gliirişîi 
Apahida

Cluşiu |

Nàdàselü
Gîhrbău
Aghiresù
Stana
B. Huiedin
Ciucia
Bucia
Bratca
Rév
Mező- Telegd 
Fugyi-Vásárheli 
Várad-Velencze

Oradea-mare j

5jjő p*
c 'ir .  Szolnok b.lo M , g ^  B u d ap esta

11.50)! Viena

7.35
12.50
1.19
1.55
2.15
2.47

3.56

5.28
5.57

T ï§

7.09

7.42
8.05

8.32
9 . -

10.21
10.41

11.54
12.24

1.03
1.29

1.54
2.04
3.20
5 . -
TïB
1.40

4M
5.37
6.15
6.43
7.31
9.09
9.33

10.02
11.04
11.24
11.39
11.57
12.30
12.45

1.13 
2.28 
2.48
2.56
3.14 
4.01 
5.28
5.56

4.40
“£Ï3

9.41 
10.17

^6.45
;7.06
17.22
17.37 
:8.03 
18.24 
5 9.04
9.20
9.37 
9.55

10.20
10.47
10.57
11.04
11.19
1.19
3.31
6.30
1.40

Trenü
m ixtü.

8.-
8.36
9.02 
9.32

10.11
10.51
12.16
12.50 

1.19 
2 . -  
3.04
3.36 
3.52
4.03 
4.47

J\ 3 0
11.51

TCT
7.44
8.09
8.29
9.07

10.34 
10.20 
11.09
11.35 
12.19 
11.59 
12.15 
12.43 
12.55
1.07 
2.11 
2.33 
2.40
2.46 
3.27
4.47
5.08

,5.32

= 6.11

'6.43
S7.12

7.51
8.17

8.42
8.47

Trenü
omni-
bus

Trenü
de

pers.

Trenü
de

p ers .
Trenü
mixt.

Trenü
de

pers.

Viena
B u d ap est»
Szolnok

Aradű j
Glogovaţfi j 
Gyoi-ok I
Paulisü j
Radna-Lipova | 
Conop 1
Bêrzava 
Soborçinü 
Zamü !
Gur&sad.» I 
Ilia
Branicica
Deva
Simeria (Piski) j 

Orăştia I
Sibotü ;
Vinţulu de josü! 
Alba*Iulia 
Teiuaû

2.17
2.37
3.37 
4.05 
4.27

8.55
9.54

11.—
7.40 

10.42
3.53
4.29
4.41
5.05 
5.17

J3.38
6.05 
6.23 
7.20 
7.55 
8.26 
8.47 
9.11
9.42 
9.59

1 1 .-
11.29 
12.02 
12.19
1.06

3.40, Teiusü
9.30

12.38
5.36

Alba*ïnlia
Vinţulu de josü
Sibotü
Orăştia
Simeria (Piski) 
Deva

6.06'
6.18:
6.43;
6.551BramcIca

Ilia
Gurasada 
Zamü 
Soborşinu 
Bêrzava 
Conopü 
Radna-Lipova 
Paulişu 
Gyorok 
Glogovaţ

7.14!
7.46j
7.57
8.42;
9.11
9.39
9.55

10.13
10.37;
10.53
11.39]
12.01
12.29
12.45
1.24

Aradú j

Szolnok
[Budapesta

V i e n a

11.24
11.59
12.30
1.01
1.32
2.03
2.52
3.23
3.55
4.08
4.44

J>30
6.27 
6.47
7.28 
7.43 
7.59
8.28 
8.42 
9.20

_2.22
6. — '
1.40

3 . -
3.34
4.10
4.43
5.13
5.47

Tmlxt Copşft-inică
____liŞeica mare

Lomneşn 
Ocna 
S ib iiu

1.42
2.32

6.27 
6.54 
7.20 
7.32 
8.03 
8.38
9.27 
9.46

10.2d
10.34
10.50
11.16
11.30
12.05
_5.10

s.isj
6.05

2.05
2.38
3.22
3.46
4.18

4.35
5.05
5.46
6.17
6.40

Sibiiii-Copsa-iuica

Sibiiu 
Ocna 
Lómnesü 
Şei ca mare 
Copşa-ntică

9.10 9.50
9.37 10.14

10.05 10.40
,10.40 11.10
; 11.09 11.35

_5.35
6.01
6.44 
7.25
7.44

C u c e r d e a  -  O ş o r h e i u  • 

K e j ç l i i n i i i i i  s à s e s e u

9.55'

m ur«şfi.I.H d«şfl.Bl8triţa 1 Bis(ri{a-j»Xur^ű.I.u<l*«iiii ’ ’ 4

Murèsü-Ludoçü 
Tagü-Budatel ecü 
Bistiiţa

4.30J Bistriţa 
7/27 Ţagu-Budat«lecU 

Murësü-Ludosûi l l .

Sim eria (Piski)-PetroşenV jjPct i*oşcni-Siitiei*ia(Piski)

Simeria 1 ! i i  
6.47 j  11.54"Petroşeni 9.36 4.26

Streiu 7.40 12.37 'Baniţa 10.17 5.12
IHaţegO 8.51 1.28jCrivadia 10.58 5.55
jPui 10.02 2.23 Pui 11.42 6.41
lCrivadia 11.02 3.11 Haţeg ü 12.23 7.26
(Baniţa 11.50 3.531Streiu 1.12 8.14
jPetroşenl 12.30 4.25jsimeria 1.51 8.50

A radú TíikiÍmm» i! Ti 111 işo r  a —A r adii1 •
Aradú 6.12 4.12! Tiuiişora 6.25 1.15
Aradulü nou 6.36 4.38 Merczitalva 7.19 2,04
jNémeth-Ságh 7.01 5.01 Orczifalva 7.46 2.26jVinga 7.30 5.29 Vinga 8.15 2.56
Orczifalva 7.55 5.47 Németh-Ságh 8.36 3.13
íMerczifalvai 8.13 6.04 Aradulü nou 9.11 3.51
Timi sóra 9.04 6.50 Aradú 9.27 4.05

CS It irişu—T urda i T urda—<*liirisfa

Ghirişu ! 9.33 1 4.19
1

Turda 8.29 3.19
Turda 9.54 4.40 Ghirişi 8.50,1 3.40

C u c e r d e a
jClieţa
Ludosü
M.-Bogata
Iernutü
Sânpaulü
Miraşteu

Oşorheiu j 
Reghinul-8ă8.

3.05 
3.35 
3.51
4.06 
4.43 
4.58 
5.21 
5.40
6.—
7.35

10.20
10.50
11.11
11.20
11.57
12.12
12.36

3.25 
3.58 
4.15 
4.41 
5.28 
5.44 
6.08 

12.551— 27
4.58Î

_ I - d
U t i l i i  n u l i i  s ă $ e § c i V  

O ş o r l i e i u - C u c e r d e a

Notă: Numerii încuadraţî cu linii gi-6.se însemnez», orele de nopte.

$ Í $ l t i s ó i ’ a — O d o r l i e i u O d o r l t e i u — S i ^ l i i N Ó r a

Sighişora
Odorheiu

6.05j0dorheiu
9.l2jjSigliiş0ră

Reghinul-săs. 

Oşorheiu |

Miraşteu
Sânpaulü
Iernutü
M. Bogata
Ludoşu
Cheţa
C u c e r d e a

8.25 8 . -
10.— 9.49

6.45! 12.15 10.20
7.05 12.35 10.39
7.28 12.58 11.02
7.50 1.19 11.23
8.23 1.49 11.63
8.31 2.02 12.06
9.12 2.18 12.22
9.44 2.46 32.50

^ I m e r l a  (P iski)-li n i  r it .

Simeria (Piski)
Cerna
Uniedóra

•2.18
2.39
3.08

U f t i c d . - S i m e r f i a  ( P i c k

I n i i M Ï o r a
_ e r n a
S iin e r ia

9.3U
9.56

10.16
Tipografia A. MURE$TANLI Braşovü.


